

# MODNÍ SVĚT.



9312. Empirové šatečky pro děvčátka. — Stříhy ve 4 velikostech: 4, 6, 8 a 10 let. Jest třeba 3 1/2 yardů 38-paleové látky pro velikost 6 let.



9559. Ruský oblek pro hochy. — Stříhy ve 4 velikostech: 3, 4, 5 a 6 let. Jest třeba 3 1/2 yardů 27-paleové látky pro velikost 4 let.



9517. Dámský oblek pro domácnost. — Stříhy ve 7 velikostech: 32, 34, 36, 38, 40, 42 a 44 paleů přes prsa. Jest třeba 6 yardů 36-paleové látky pro velikost 36 paleů.



9549. Jednokusová noční košile pro dámy. — Stříhy ve 3 velikostech: malé, střední a velké. Potřebí 3 yardů 36-paleové látky pro střední velikost.

Každý, kdo sobě předplatí na některý z našich listů, obdrží je den módní vzorek—střih úplně zdarma. Další vzorky za 10c jeden

Upozorňujeme naše odběratele, aby při objednávce vzorků střihů neopomenuli udát mimo naznačeného čísla ještě míru aneb stáří.

## VLÁDNÍ KOMISAŘ DO ŮECH.

Velikonoční svátky dávají jako vánoce nebo Nový rok politickým denním listům příležitost k bilancování a situacím úvahám politickým — na motto, dočtyřemú svátku přiměřené. O vánočních bývá mottom: "Pokoj na zemi lidem dobré vůle"; o velikonočních: "Vstáť jest" (rozumí se: národ, slaví anebo bude slaviti své vzkříšení). Tato šablona, která je charakteristická svou prázdnotou a svou církevností, k letošním úvahám velikonočním se jaksi nehodila; jen v "Právu Lidu" slavili vzkříšení proletariátu a v "Národních listech" — vzkříšení balkánských Slovanů; o české politice však a o politice rakouské netroufal si žádný list (ač nepřehlédli-li jsme některý) psáti na motto o vzkříšení a z mrtvých vstání. Tu by se spíše hodilo motto bibliické: "Neumřela dívka, ale spí." Jenže ta bibliická dívka se probudila; česká politika ještě ne, a je sverchovaný čas, neboť prospíváme tu dobu, ve které víc než kdy jindy je nutnost nespát... Ani zpráva "N. Pr. Presse" o tom, že do Čech bude vyslán vládní komisař, nepřešla dolůs farniote českých politikův. Ostatně v tomto případě není dcho litovat. Podle vídeňského listu má v čela zemské správy býti postaven vládní komisař, nedojde-li k dohodě a nebude-li ucti zemský výbor více prostředkem k správě zemských věcí. Stav ten nastane v květnu, kdy také sálky se

státních úředů budou vyčerpány. V dubnu pokusí se vláda znovu o dosažení dohody v Čechách; budoucí vyhlídka těchto jednání příznivá, vypomůže ještě vláda zemí mimořádně. Nepodaří-li se tento pokus, bude zemský výbor resignovati, snem bude rozpustěn a záležitosti zemské samosprávy převeze až do zvolení nového zemského výboru mimoústavní vládní komisař s pravomocí zemského výboru, jemuž na pomoc bude zvláštní poradní sbor, složený z Čechů a velkostatkářů. Že by vyrovnávací zákony byly oktrojovány, prohlašuje "N. Pr. Pr." za vyloučeno. Nemí pochyby, že tento velikonoční projev má za účel znovu vykonati nátlak na české zástupce v jednání o jazykovou úpravu. — Nejvíce úvah velkonočních v listech českých bylo věnováno bídnému stavu zemských financí a kudy z něho ven. Na tuto otázku nedovede však odpověděti nikdo; jenže se nějaký výhled naléztí musí. Pracovní výbor finanční komise zněmovní vypracoval již před svátky přehled zemských dluhů nadělaných v letech 1909—1913, t. j. za dobu, co trvá německá okupace. Je to ciferné vyjádřený zločin německé politiky v Čechách a číslie ty jsou opravdu hrozné. Uvádíme sumárně: V době té zemský výbor uzavřel u Zemské banky království Českého celkem 55,274,077 K nezaloženého dluhu, který byl dne 1. února až na 315 K 33 b úplně realizován a to thnato postupem: roku 1909 K 16,638,337, r. 1910 K 10,054,117, roku 1911 K 11,332,223, r.

1912 K 14,182,488 a roku 1913 K 846,594. Vedle nezaloženého dluhu u Zemské banky měla země k 31. prosinci 1912 kontokorentní dluh u vlády 18,661,162 K, ostatních pohledávek státu a jiných interestů vůči zemi bylo okrouhle 7 mil. K, celkem tedy koncem r. 1912 mělo království České nezaloženého dluhu 80,088,329 korun. Tyto nezaložené dluhy roku 1913 značně vzrostou, nebudou-li učiněna rázná sanační opatření. Dle elaborátu zemské účetárny porostou takto: 1. od Zemské banky již vybráno bylo znovu K 846,910,10; 2. k úhradě běžných výdajů a annuitami starých dluhů, zelezniznění a s úroky nezaložených dluhů bude třeba okrouhle 24 mil. K; 3. kontokorentní dluh u vlády vzroste okrouhle o 7 mil. K a ostatní dluhy země u státu a jiných zájemníků vzrostou asi o 2 mil. K. Za r. 1913 vzrostou tudíž nezaložené dluhy zemské o 83,846,910 K, takže za neznámých poměrů vzrostly by pak nezaložené dluhy zemské na 113,935,240! Co znamená toto hospodářství, ukazuje výkaz úroků splacených Zemské pšp. Hypoteční bance za miliony z těchto ústavů převzaté. V letech 1909—1911 splatila zemská pokladna Zemské bance 2,707,904 K úroků z nezaložených výpůjček, za jediný rok 1912 oběma ústavům již 3,481,433 K, celkem tedy za čtyry roky 6,269,339 K úroků. Přes všechno omezování výdajů rostou nezbytné potřeby země každoročně. Zpráva srovnává potřeby rozpočtu z r. 1912 a na r. 1913 a zjišťuje, že řádný rozpočet na rok 1913 vzrůstá o 3,379,389 K, mimořádný o 1,269,155 K, úhrnem tedy o 4,648,544 K. Toto zvýšení způsobují hlavně potřeby zemědělství, humanitní ústavy a vzrůst dluhů.

**Poplach na Zeleném trhu.** — Mezi krámký na Zeleném trhu v Praze prochází se oběma starší muž, o němž obchodnice dosud věděly jen to, že jest ženat a má několik dětí. 21. března objevil se tam tento muž v ranních hodinách, kdy obchodnice začaly vykládati, ale nešel sám. Vedl si pod paží mladé děvče, které bylo zřejmě napilé. Párek nedošel středem trhu daleko, když již mezi počestnými matkami nastalo všeobecné jštění, které se z počátku projevovalo jen slovy, ale pak i skutky. Na muže a dívku začala přísti se všech stran cihule, mrkev a uřezané listy od kariofu, kteréžto bombardování bylo provázeno hlučným křikem: "Nestydíte se? Jesté i na Velký pátek se vodíte veřejně s holkou? To jste ženatý muž?" A ke všemu ještě podněcoval rozčilené obchodnice nějaký muž pobízením: "Jen ho řežte! Já ho znám! On má sedm dětí!" Jakmile počestné matrony slyšely zmínku o sedmi dětech, rozhorlily se tím více a muž s děvčetem měl co utíkat, aby se dostal z dosahu "střel," které se na něho hrnuly jako krupobití. Ale byl to tenkrát omyl. Omen muž je — a tektivem a vedl opilou dívku do bezpečnostního oddělení, aby nedělala na ulici pohoršení.

## JOHNOVA VÝHRA.

"Johne!"  
 "Přeješ si, moje drahá?"  
 "Nemusíš se tak přilíš se zachovávatí ticha namáhat! Jsem již vzhůru nekonečně dvě hodiny! Je již velmi pozdě, není-liž pravda?"  
 "Jesté není čtvrt na tři!"  
 "Vhodná to věru chvíle k návratu domů! Není ti poněkud stydno? A kde jsi vlastně byl?"  
 "Naproti u mistra Fralaye!"  
 "Nu, aři, u mistra Fralaye! Miníš nepochybně pofoučelo toho protivu Williama Fralaye! A kdo tam byl ještě?"  
 "Nu, duše drahá, jestli tě to tak velice zajímá; ostatní z obvyklé naší partie, doktor Clayton, mistr Newark a plukovník Hill."  
 "Pěkná společnost! A co jsté stále dělali?"  
 "Chvíli jsme si zahráli v karty!"  
 "Chvíli! Snad chceš říci včelien ten čas kromě pěti oněch minut, jež dokromady zaujal tvůj přechod a odchod!"  
 "Noublihané mluvení se strany Johnovy, jen se za rozhovoru to ho vysvětlí a uloží ku spánku."  
 "A jaká hra vás tak zabavovala?"

"Jaká? Nu, byla to obyčejná poique! Nyní však doufám, že jsi uspokojena! Rád bych se trochu prospal!"  
 Krátká pomlčka, za níž projevil se čím dále tím pravidelněji střídající se dech. Pak opět se ozval tlumený hlas: "Johne!"  
 Nijaká odpověď. "Johne!"  
 — Další mluvení přerušované toliko zmáhající se chrupotem spícího. — "Johne!"  
 "Uh, eh, no?"  
 "Probud se přee! A vyhrál jsi nebo prohrál?"  
 "Vyhrál, myslím..."  
 Opětně pomlčka. — John ne pochybně usnul znova. Potřnufm loktem dřimajícího zase přivedlo k vědomí.  
 "A kolik jsi vyhrál, Johne?"  
 "U všech všudy, nech mne s pokojem a spí také."  
 "Nu, kolik tak asi?"  
 John pozvedchl: "Pokud mohu odhadnout, asi dvačtyřicet dollarů!"  
 "Jakže? Což se nestydíš? Ohavnost! Něčeho takového nebyla bych se nadála v celém tvém životě! A proč..."  
 "Čím bych si jen vykoupit mohl poklid!"  
 "Ta vše naprosto není malicherná! Hra v karty vůbec a hlavně výhra je nemorálnost. — Hezky se beze všeho seberes, dojdeš tam zpátky a do posledního centu vrátíš těm pánům peníze, o které jsi je ohehrál!"  
 "Vždyť oni už leží a spí!"  
 "Pak to bude zítra ráno tvoji první starostí!"  
 John vyložil stručně nepřistojnost a nepřislušnost takové transakce penězů: prostě vrácení peněz zhola je nemožno! Problášení to dostačilo, leč pouze na několik minut, neboť jednání zabájeno bylo pak znova:  
 "Promiňu ti, ale toliko pod jednou podmínkou!"  
 "A věci se potom více nedotkněš?"  
 "Ne!"  
 "Tedy tato podmínka?"  
 "Dáš mi z vyhraných peněz de-

# Sirotek Lowoodský

Jest název výborného díla anglické literatury, sepsaného Currer Bellovou. Tento román vybrali jsme, abychom poskytl čtenářům a čtenářkám našim dobrou náhradu za román "Všesová Vila," který blíž se k svému ukončení a jenž těšil se veliké oblibě.  
 Milovníkům dobrě četby naskytá se tu příležitost. — Kdo by chtěl si předplatit na Pokrok Západo, nyní jest vhodná doba k tomu. Kdybyste náhodou propál tuto příležitost a předplatil si později, budete litovati, že jste si nechal ujíti začátek tak krásného románu! Pamatujte, že jest těžko později sháněti se po číslech starších data!  
 Věnujte \$1.50 ročně na Pokrok časopis! Každý, kdo začal odebíratí Pokrok, zůstává jeho stálým odběratelem! Mimo to můžete získati pěkné premie za nepatrný doplatek, mezi jinými i 17 balíčků semen úplně zdarma. Jest dosud vhodná doba k setí! Nezmeškejte ji!

## POKROK PUBLISHING CO.

1417 So. 13th St. OMAHA, NEBRASKA

set dollarů pro misijní náš klub a zbytek na nové šaty!"  
 "Platí!"  
 Opětně ticho. — A po deseti minutách ozvalo se jakoby dozvučením: "Ostatně se domnívám, že by pro misijní klub také dostačilo pět dollarů; nesoudíš, Johne, právě tak?"  
 Teprve po projevu souhlasu mohl John oddati se spánku.  
 Zapomněla na ni. — "Zapomněla jsem na svoji nemoc," píše pí. Victorie Ridelek z č. 311 Charles ul., Solvay, N. Y., v nedávném dopise, "neboť jsem nyní tak zdravou, jako ryba. Po dvanácti letech trpěla jsem bolením hlavy, pícháním na prsou, mražením atd., ale užíváním Dra. Petra Hoboka zdraví se mi vrátilo. Nemohu naléztí slov, bych patřičně vyjádřila své díky za tak skvostný lék."  
 Je to blahá vše býti s to zapomenouti na nemoc a žiti v blahém vědomí, že člověk je zdrav. Dra. Petra Hoboka umožnilo to v tisíci případech, kde tento vštěčný bylinný lék byl vzat na pomoc. Pamatujte, že to není lék lékárnický. Dodávají ho místní jednotlivé, nebo se posílá přímo z laboratorie vyrábějí, Dr. Peter Fahrney & Sons, 19-25 So. Hoyne ave., Chicago, Ill. Adv.  
**HUDEBNINY.**  
 K dostání u Pokrok Publishing Co., 1417—19 So. 13. Str.  
 Máme na skladě všechny hudbniny pro piano. Mezi jinými: "Náš Poklad", "Kytice", písně a průvodem piana.

# Zvláště výhodná premie všem našim odběratelům-farmářům

## Rychle šící šídlo



Perfektní dámyalný přístroj na šicovní jakéhokoli těžšího materiálu.

**SEDM BODŮ**

Proč tento přístroj je superiornější, než kterékoli \$1.00 šídlo v trhu?

1. Vše je uvnitř v rukovětí šídla.
2. Žádného vrutidla není zapotřebí na vyndání člunku.
3. Žádného klíče není zapotřebí na utažení svéráku na jehly.
4. Jehly z jakéhokoli šicího stroje může býti použito.
5. Je zaopatřeno zvláštní naš jehlu na prošívání podevší.
6. Má na přitahování stehů zpruhu, již Vám je možno stehy utáhnout.
7. Je nejjednodušší a nejlepší.

Za doplatek pouze 30 centů ku kterémukoli našemu listu.

Rychlo-šící šídlo shora vyobrazené jest nejnovejším vynálezem a nejjednodušším vše ve formě automatického šicího šídla, jaké kdy nabídnuto bylo na prodej. Jeho jednoduhost činí jej praktickým nástrojem pro každou vůbec potřebu při zpracování kde šiti je potřeba, byt by se i nalázalo v rukou neřemeslníka. S tímto šídlem možno spravovati postroje na koně, střešice a boty, stany, záclony, řemeny při strojích, karpety, sedla, cestovní tašky neb cokoliv jiného z těžkého materiálu.

Rychlo-šící šídlo jest opatřeno setem jehel s diamantovými špičkami a vroubky a zvláštní jehlou na podešívání bot, která jest našim vlastním vynálezem. Dále obsahuje veliký člunek uvnitř rukovětě a nikdy nepřekáží. Toto šídlo je tak zhotoveno, že velmi snadno stehy mohou se přitahovati. Dále možno se šídlem šiti, aniž by musila dratev býti navinuta na člunku. Má mnoho předností nad jiná \$1.00 šídla. — Šídlo jest tak sestaveno, že při zasazování jehly není zapotřebí klíče, aniž vrutidla na vyndání člunku. Tohoto šídla je možno použiti k šiti bez jakéhokoli obtíže a to při každé příležitosti a okamžité.

Každý praktický muž nemá by bez něho býti. — Krámská cena tohoto šídla jest \$1.00. — Co premie k našim listům za doplatek 30 centů.

Dopisy adresujte na

**POKROK PUBLISHING COMP.**  
 1417-19 South 13th Street, OMAHA, NEBRASKA